

# 广东省教育厅

## 广东省教育厅关于在全省教育系统广泛开展

### 向卢永根同志学习活动的通知

各地级以上市教育局，各普通高校，各省属中职学校，华南师范大学附属中学、广东实验中学、华南师范大学附属小学。

2019年6月12日，中国科学院院士、华南农业大学原校长卢永根同志在广州逝世。习近平总书记通过中央办公厅转达了对卢永根同志逝世的哀悼，并向其家属表示慰问。11月15日，中央宣传部向全社会公开发布“永葆初心矢志奋斗的布衣院士”卢永根同志先进事迹，追授他“时代楷模”称号。近日，中共广东省委印发《关于号召向卢永根同志学习的决定》。全省教育系统要积极响应省委号召，迅速掀起向卢永根同志学习的热潮。

学习他不忘初心、忠诚如山的政治品格。卢永根同志有着70年党龄，一生不忘初心、牢记使命，始终坚守共产党人的理想信念，对党对国忠诚，是一名永葆初心的优秀共产党员。他于1949年在香港加入中国共产党，同年放弃在港舒适的生活，在党组织安排下回广州读书并积极领导地下学联工作。他始终保持崇高信仰，坚决听党话、永远跟党走，是一名坚定的马克思主义者。他矢志报国，在美国留学时，美国的未次曾竭力挽留他留下，

但他毅然选择学成归来报效祖国。面对众人的疑惑，他坚定地说，“因为我是中国人，祖国需要我！”全省教育工作者要以卢永根同志为榜样，对党忠诚、坚守初心，把为党和人民的事业奋斗终生作为最高目标，以党和国家需要为使命，把个人理想融入党和国家事业，厚植家国情怀，始终笃定信念、胸怀祖国、胸怀人民，矢志不渝地奋斗终生、许党报国。

学习他献身科研、勇挑重担的担当精神。卢永根同志师从著名农学家丁颖院士，一生致力于水稻遗传育种研究，长期奋斗在农业科学研究第一线，是一位杰出的农业科学家。他继承丁颖生前收集的七千多份稻种，后来逐渐扩充到一万多份水稻种质资源，成为我国水稻种质资源收集、保护、研究和利用的重要宝库之一。他于1978年主持完成的《中国水稻品种的光温生态》，成为我国水稻育种工作者最重要的参考书之一，提出的水稻“特异亲和基因”的创新学术观点以及相关设想，对水稻育种实践具有指导意义。他带领学科研究团队共选育出作物新品种33个，累计推广面积达1000万亩以上。全省教育工作者要以卢永根同志为榜样，爱岗敬业、坚守岗位，刻苦钻研、勇担重任，以“咬定青山不放松”的强大韧劲，以严谨精细、精益求精的工作态度，不断开创工作新局面。

学习他立德树人、鞠躬尽瘁的崇高境界。卢永根同志长期奋斗在高等农业教育最前线，是一位出色的教育工作者和教书育人楷模。他担任华南农业大学校长近12年，为学校的各项事业

发展鞠躬尽瘁。他心系教育，大刀阔斧改革，打破论资排辈风气，破格晋开中青年学术骨干，打开了学农人才培养的新格局，成为全国关注焦点。他还在生活上关爱、支持和资助师生，带出了一大批现代农业人才，为国家农业和教育发展作出了卓越贡献。全省教育工作者要以卢永根同志为榜样，始终以立德树人为根本，以培育英才为己任，为事业鞠躬尽瘁，真诚关心人才、爱护人才、成就人才，努力建设矢志爱国奉献、勇于创新创造的优秀人才队伍，培养更多担当民族复兴大任的时代新人。

学习他艰苦朴素、无私奉献的高尚情操。卢永根同志在生活中始终保持共产党员节俭朴素的优良作风，是一位情操高尚的道德模范。他的办公室设施简单，家中仍在使用上世纪八、九十年代的旧沙发、旧铁架床、旧电视。从一线岗位退下来后，他还一直坚持科研工作，每天和学生一起在饭堂排队打饭。他对自己近乎苛刻地节俭，却将毕生积蓄 880 多万元全部无私捐赠给华南农业大学，设立教育基金；将广州花都祖传的两家商铺赠与当地罗洞小学作为永久校产，商铺租金收入全部用于学校奖教奖学；还将遗体无偿捐献给医学研究和医学教育事业。全省教育工作者要以卢永根同志为榜样，修身立德、甘于奉献，勤勉俭朴、淡泊名利，发扬传承艰苦朴素、无私奉献的优良传统和一心为公、不谋私利的奉献精神，用模范行动展示共产党员的人格力量，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众的操心事、烦心事，为民谋利、为民尽责。

全省教育系统要广泛开展向卢永根同志学习的活动，要把学习卢永根同志先进事迹与学习贯彻党的十九届四中全会精神结合起来，与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，与“奋斗的我 最美的国”新时代先进人物进校园工作结合起来，与培育和践行社会主义核心价值观结合起来，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展先进典型学习宣传活动，大力弘扬爱国奋斗奉献精神，营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好社会氛围，不断提升我省教育系统干事创业的精气神，书写好广东教育“奋进之笔”。

各地各校要精心部署、认真组织，通过专题学习、组织生活、座谈交流、宣讲活动等多种方式，迅速掀起学习卢永根同志的热潮，教育引导广大师生员工和党员干部以先进典型为标杆，学先进、赶先进、争先进，在干好本职工作、推动全省教育发展、服务奉献社会等方面发挥先锋模范作用。广大教育工作者要以卢永根同志等先进典型为榜样，秉持理想信念、保持崇高境界、坚守初心使命、敢于担当作为，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，保持闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的奋斗姿态，积极参与粤港澳大湾区、先行示范区建设，努力做合格党员、当时代先锋、为人民造福，创造无愧于新时代的一流业绩，为我省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出新的更大贡献。

各地各校要重视对学习活动的宣传报道，通过报刊、电视、广播等媒体，充分发挥微信、微博、网站等新媒体的作用，努力营造崇尚典型学习先进的浓厚氛围，促进学习活动取得实效。





公开方式：主动公开

校对人：王卓